

# 中非携手万里同风

—写在第四届中非经贸博览会开幕之际

□新华社记者 谭剑 张格 谢奔

跨越山海,中非再“湘”约。6月12日,以“中非共行动 逐梦现代化”为主题的第四届中国—非洲经贸博览会在湖南长沙开幕。

今年正值中非合作论坛成立25周年,也是落实2024年中非合作论坛北京峰会成果的开局之年。习近平主席在6月11日致中非合作论坛成果落实协调人部长级会议的贺信中指出,希望中非双方继续扎实推进峰会成果落实,精心谋划论坛未来发展,携手建设新时代全天候中非命运共同体,为构建人类命运共同体贡献中非力量。

作为今年中非经贸领域最为重要的交流活动之一,本届博览会围绕落实中非携手推进现代化“十大伙伴行动”安排系列活动,展示合作成果,汇聚各方资源,形成更大合力,推动中非经贸合作高质量发展。

## 亮点频现 经贸动能足

中非时尚产业馆、非洲商品馆、智慧矿山技术与设备馆、中非工程机械展……在面积达10万平方米的主展馆长沙国际会展中心内,非洲风情扑面而来,来自中国和非洲的参展商、采购商、观众们热诚交流。

2024年9月,中非合作论坛北京峰会成功举办,中方提出中非携手推进现代化六大主张和“十大伙伴行动”,中非携手合作、团结奋进迎来新的历史机遇。

作为落实中非合作论坛经贸举措的重要平台,本届中非经贸博览会亮点频现——

交流更专业。本次博览会设立多个专业领域的展区与主题交流,涵盖清洁能源、节能环保、工程机械等中非经贸合作的重点方向;

品类更丰富。首次规划了中非合作知名品牌展、中非时尚产业展等特色展示内容,展品品类持续“上新”,时尚配饰、美妆个护、电子产品、户外休闲旅游产品等新品格外吸睛;

“非洲味儿”更足。此次博览会,数百款非洲产品将集中亮相,更多非洲国家有了独立形象展位,不仅将本国优质产品集纳展示,也有了更大空间展示本国特色文化。

湖南省商务厅厅长沈裕谋介绍,本届中非经贸博览会共吸引53个国家、11个国际组织、27个省内省区市和4700多家中非企业、商协会、金融机构等超3万人报名参会参展。此外,湖北、重庆等5个省区市,卢旺达、安哥拉等9个非洲国家将举办专场经贸交流和推介洽谈活动。

博览会征集到中非各方签约类项目279个,较上届增长43.8%,会期内将有175个合作项目签约,涉及金额113.9亿美元,广泛涉及建筑制造、电力能源、交通运输、信息服务、文化卫生等领域。

自2019年首次举办以来,中非经贸博览会释放出贸易链接的强大动能。前三届博览会累计签署合作项目或协议336个、金额533.2亿美元,签约项目履约落地率达到83%,成果令



这是6月12日拍摄的第四届中非经贸博览会开幕式现场。

新华社记者 金良快 摄

人瞩目。

近年来,在中非双方元首的战略引领下,中非经贸合作不断取得新进展。2024年,中非贸易额达2956亿美元,同比增长4.8%,连续第4年创历史新高。中国连续16年保持非洲第一大贸易伙伴国地位。

商务部西亚非洲司司长沈翔说:“本届博览会将在展览展示、合作模式新路径新模式的培育推介等方面作出创新安排,力求为中非务实合作不断注入新动能。”

## 合作深化 往来气象新

中国是世界上最大的发展中国家,非洲是世界上发展中国家最集中的大陆。虽远隔重洋,有经贸搭桥,双方开放合作之路越走越宽广。从新举措到新领域,观察本届博览会,可以感受到中非经贸往来呈现出多重新气象。

制度和机制保障日益完善——

本届博览会上,将正式发布总规模10亿元的中非经贸深度合作基金。该基金将完善中非经贸深度合作先行区投融资服务保障,支持中国优势产能走出去,着力培育中非跨境电商产业链。

聚焦推动中非经贸合作,中方已经出台一系列制度和机制措施。中非经贸深度合作先行区首创“对非新型易货贸易试点”,带动对非贸易额进一步增长;创新“非洲输华食品准入预评估制度”,进一步畅通非洲农食产品输华“绿色通道”;中国商务部已与34个非洲国家签署投资促进和保护协定,与14个非洲国家建立投资和经济合作工作组……

中非贸易投资合作自由化便利化水平不断提升,汇聚成推动中非经贸高质量发展的强劲力量。

合作领域向实向新——

自2000年中非合作论坛成立以来,中国对非洲进出口总值由当年不足1000亿元增至2024年2.1万亿元,累计增长超20倍,年均增速达到14.2%。双方合作不断向绿色产业、电

商务和支付、科技、人工智能等重点领域延伸。

Kilimall是中国第一家进入非洲互联网和电商行业的公司,已连续参加四届中非经贸博览会。“今年,我们重点推介‘品牌出海非洲托管’标准化服务产品,助力中非数字经济深度合作。”公司品牌总监廖峰蝶说。

湖南省中非经贸合作促进研究会会长徐湘平表示,中非贸易额屡创新高,呈现出贸易规模与结构双升级、投资动能向产业链延伸、新兴领域合作成增长极等新亮点。

人文交流持续深化——

中非经贸博览会不仅是经贸合作的平台,也是促进人文交流的重要纽带。

本届博览会期间,民众参与“跨越山海·光影共情”2025中非电影周,在光影中感受文化共兴的中非命运共同体;在中非“文化丝路心相通”文化产业经贸对接交流活动上,湖南广播电视台国际频道宣布将在非洲举办音乐选秀活动《唱响非洲》;踏入非洲商品馆,中非朋友围聚一堂,欣赏热情洋溢的非洲鼓、非洲歌舞表演……

“一带一路”非洲经济促进会(尼日利亚)主席奥库库认为,从经贸往来到人文交流,中非双方的努力深化了相互理解。他说,期待中非进一步融合经济、学术和民间纽带,共筑新时代全天候中非命运共同体。

## 开放引领 携手现代化

在中非工业化和农业现代化合作成果展展区,不少观众驻足观看。从

地标建筑到轨道交通,从卫星技术创新到数字经济,一项项代表性合作成果,是中非双方在现代化征程中携手同行的鲜活注脚。

习近平主席强调,当前,国际形势变乱交织。中国坚持以中国式现代化新成就为世界提供新机遇,以中国大市场为非洲等全球南方伙伴提供新动能。

数据显示,今年前5个月,中国对非洲进出口9632.1亿元,同比增长

12.4%,规模创历史新高。

在全球经济增长不确定性加剧的背景下,中非经贸合作展现出的澎湃活力和长久韧性备受关注。

“非洲好物”主题直播间里,非洲友人热情推荐本国特色产品,联动跨境电商平台线上销售;中非产业链合作交流活动中,中非产业园区代表、贸易采购商、跨境电商平台负责人等,聚焦产业链、园区共建等展开深度洽谈。

信心与期待在本届博览会上涌动。与会中非嘉宾认可中国推动高水平对外开放的坚定决心,看好中非携手推进现代化的光明前景。

作为本届博览会的主宾国之一,纳米比亚将在博览会期间举办纳米比亚—中国高级别商务对接活动,重点强化双方在绿色能源、跨境贸易等方面的合作。纳米比亚国际关系与贸易部阿希拉·穆萨维伊说,期待同中国合作伙伴及其他非洲国家交流,分享知识并探讨投资机会。

越来越多非洲伙伴通过便捷的渠道,把优质特色产品运到中国市场。越来越多中国企业选择“出海”非洲,真金白银加码投资,共同促进产业升级。

圣湘生物是博览会的“老朋友”,本次将重点展示企业在传染病防控、精准诊疗领域的最新成果与解决方案。“可及性高、性价比高的医疗健康‘中国方案’在非洲市场需求旺盛。”圣湘生物董事长戴立忠说。

“非洲这片充满活力和潜力的热土,正吸引着越来越多的中国企业家前往。”中联重科海外公司总经理助理刘强说,希望借助博览会的契机,持续拓展智能化、本地化、绿色化等方面的优势,助力非洲基础设施建设,促进非洲农业转型升级。

开放合作是人间正道,互利共赢是民心所向。作为中非经贸合作新机制、中非合作论坛经贸举措落实新平台、地方对非经贸合作新窗口,中非经贸博览会正加速贸易畅通、凝聚发展合力,不断书写中非合作高质量发展的精彩篇章。(新华社长沙6月12日电)

## 跨越山海 守望相助 京蒙携手共谱新篇

着力实施教育、医疗、农畜产品销售、旅游、产业合作、科技创新等“六个倍增计划”,推动京蒙协作向更宽领域、更深层次、更高水平迈进。

教育协作点亮未来之光。北京市多所院校与内蒙古建立结对关系;京津冀高校联盟组建运行;京蒙智慧教育平台、“驼铃杯”教学大赛成为教育协作的响亮品牌……

随着“六个倍增计划”的纵深推进,首都优质教育资源跨越山海、触达北疆,为内蒙古教育优质均衡发展持续赋能。

怀柔区教委援派乌兰察布市四子王旗第一中学校长、党支部副书记朱思克带队,一行5名老师带着责任与使命来到了这片土地。

为改变当地教育现状,他大刀阔斧进行改革,建立“四子王旗朱思克高中语文名师工作室”,举办“悦读名著思考人生”读书会,发动教师积极申报教研立项,逐步改变了四子王旗教研薄弱的局面。

“都说要办人民满意的教育,什么叫人民满意?在我看来,四子王旗的学生不走了,就证明教育得到了人民的认可。”朱思克说道。

经过“帮扶团”和当地教师的共同努力,2024年高考,四子王旗第一中学跃居乌兰察布市旗县中学升本率第一名,实现了近十年600分零的突破,优质生源占有率实现了从0.6%到30%的飞跃。

医疗协作筑牢健康防线。2024年6月,内蒙古首家二级医院标准版胸痛中心挂牌。北京市海淀区援派兴安盟科右前旗人民医院常务副院长耿学峰功不可没。他带领旗医院团队,历时2个多月,完成了全旗23个乡镇旗卫生院、2家社区卫生服务中心的胸痛中

心建设培训,并将建设任务拆解成187项清单,一项项攻坚克难。最终,用8个月时间提前完成任务。

在挂职团队的推动下,初步形成了4家国家区域医疗中心,7家“组团式”帮扶医院,11个协作重点专科,300多家医院结对的“4+7+11+N”京蒙医疗协作体系,让常见病、多发病在县域内基本得到了有效治疗。

农畜产品销售结出硕果。挂职干部团队认真当好招商引资“宣传员”、企业落地“领航员”、企业发展“服务员”,两年来,参与打造了区域消费帮扶品牌48个,在京授牌营销门店43家,走进72家部委央企,帮助销售农畜产品超516亿元、受益近40万人,带动人均增收4500余元。

2023年,首届“赤峰好物进北京”活动成功举办。活动中,赤峰的牛羊肉、杂粮、沙棘汁等特色产品供不应求,“京蒙情·赤峰旅游一卡通”吸引市民咨询、下单……这样的火爆场景,让参与统筹策划这场“爆款”盛会的北京挂职干部——西城区援派赤峰市政府副秘书长、市农牧局副局长高健喜笑颜开。

“赤峰市委、市政府决心打造‘赤城峰味’区域公用品牌,我一直琢磨着怎么让草原‘好物’在北京闯出名堂。”高健说。用心的策划组织,效果立竿见影。草原好物如愿在京城名声大噪,活动累计实现销售1.88亿元,签约额高达432亿元。

文旅协作让内蒙古火出圈。今年端午节,察右前旗“乌兰察布之夜”街区人头攒动、热闹非凡,不少北京游客慕名而来。随着京蒙两地联系越来越紧密,内蒙古已成为北京旅游的重要目的地。两年来,京蒙两地互送游客

超3200万人次,仅在今年春节期间,来内蒙古过年的北京游客就达到了18.3万人次。

两年来,京蒙协作以点带面、从线到片、立体推进,就业增收成效显著,产业合作不断拓展,科创协作持续加强,乡村全面振兴提速,多项指标创历史新高。

## 强化党建引领 凝聚干事合力

干部的优良作风和过硬素质是推动京蒙协作走深走实的重要保证。

始终把党的建设摆在首位。坚持以铸牢中华民族共同体意识为工作主线,创新开展“京蒙协作先锋”行动,形成以党建带队建促援建的工作格局。

积极发挥桥梁纽带作用。协助做好两地党政代表团考察对接工作,服务各层级、社会各界互访超万人次,“京蒙一家亲”亲上加亲。

坚持把纪律规矩挺在前面。制定团队管理十项制度,建立“每日在岗和重大事项”双报告机制,加强日常监督管

理。随着京蒙协作不断深入,两地不断完善工作机制和服务体系,在国家东西部协作考核评价中,均被评为“好”等次。

北京市第七批东西部协作内蒙古挂职干部团队领队、自治区政府副秘书长葛俊凯表示:“两年来,我们深切感受到了内蒙古的壮丽之美、奋进之美、和谐之美,不知不觉中深深地爱上了内蒙古。未来,我们必将为京蒙两地高质量发展作出新的更大贡献。”

山海不为远,心志更坚。又是一年夏日,北疆大地一碧千里,新一轮的东西部协作内蒙古挂职干部团队即将到来,推动京蒙协作向更深层次、更宽领域发展,两地共同奔向更加美好的未来。

中美经贸磋商机制首次会议10日晚在英国伦敦结束。在为期两天的会谈中,双方进行了坦诚、深入的对话,就各自关心的经贸议题深入交换意见,就落实两国元首6月5日通话重要共识和巩固日内瓦经贸会谈成果的措施框架达成原则一致。这一新进展,标志着双方通过平等对话解决彼此经贸关切又迈出了务实一步,不仅有利于中美之间进一步增进信任,进一步推动中美经贸关系稳定健康发展,也为全球经济发展注入了积极的正能量。

本次会议是在两国元首今年6月5日战略共识指引下开展的一次重要磋商。习近平主席应约同美国总统特朗普通话,以“校正中美关系这艘大船的航向”为喻,指出要“把好舵、定好向”,尤其是要“排除各种干扰甚至破坏”。习近平主席指出,双方要用好已经建立的经贸磋商机制,秉持平等态度,尊重各自关切,争取双赢结果。特朗普总统也表示,日内瓦经贸会谈成功,愿同中方共同努力落实协议。最高层级的战略沟通,为双方团队继续通过对话协商解决问题指明方向。

从日内瓦到伦敦,中美会谈并非完全坦途。其间,美方接连推出多项对华歧视性限制措施,使得来之不易的对话势头一度遭受干扰。与此同时,作为中美经贸磋商机制首次会议,伦敦会谈不可避免要触及更多具体、敏感、分歧较大的领域。双方能够坐下来进行坦诚、深入的对话,并就落实两国元首6月5日通话重要共识和巩固日内瓦经贸会谈成果的措施框架达成原则一致,本身就传递出积极信号。这再次表明,尽管前路漫漫、挑战重重,但通过对话管控分歧、寻找合作路径,依然

是唯一理性选择。中美经贸关系的本质是互利共赢,这是由两国深度融合的共同利益和高度互补的经济结构所决定,不以任何人的主观意志为转移,不因一时的分歧与摩擦而改变。中美合则两利、斗则俱伤,这是历史经验的深刻总结。而在全球层面,稳定的中美经贸关系是全球产业链供应链稳定的重要保障,更是为世界经济注入宝贵确定性和稳定性关键因素。中美合作,不仅是双方的共同需要,也是国际社会的普遍期待。

解决中美经贸关系中长期积累的结构性矛盾和深层次分歧不可能一蹴而就。下一步,双方要按照两国元首通话达成的重要共识和要求,进一步发挥好中美经贸磋商机制作用,不断增强共识、减少误解、加强合作。尤其要指出的是,营造良好的对话氛围至关重要。如果美方一边在谈判桌上寻求合作,一边却在会场外继续对中国企业采取歧视性限制措施,延续其遏制打压的错误做法,无疑会严重侵蚀双方互信,为落实共识制造障碍。历史和现实都告诉我们,只有松开紧握的“拳头”,才能真正实现“握手”。

美方单方面挑起的关税战,不仅未能解决自身问题,反而严重冲击全球产业链供应链稳定。事实充分说明,对抗没有出路,施压只会反弹。只有回到谈判桌前,以平等的姿态尊重彼此核心关切,才能真正推动问题的解决。贸易战没有赢家,中方不愿打,但也不怕打。中方对经贸磋商是有诚意的,也是有原则的。希望美方能够珍惜当前来之不易的对话势头,展现出足够的诚意和行动,继续与中方相向而行。眼下,当务之急是撤销对中国实施的消极举措,为两国经贸合作的健康发展扫清障碍。

从中美经贸高层会谈到中美经贸磋商机制首次会议,通过对话合作解决问题的正确路径愈发清晰。中方将一如既往,以最大的诚意和务实的行动,推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展。期待美方能与中方一道,拿出恪守承诺的诚信精神和切实履行共识的努力行动,共同维护来之不易的对话成果,继续保持沟通对话,推动中美经贸关系行稳致远,为世界经济注入更多确定性和稳定性。”(新华社北京6月12日电)

## 中国海洋发展治理成果和努力在联合国海洋大会获高度评价

□新华社记者 罗毓

6月9日至13日,来自全球各地的政要、学者、国际组织和私营部门等在法国尼斯齐聚一堂,于联合国海洋大会期间讨论全球海洋的发展和治理问题。多名与会专家称赞中国在海洋生态保护和可持续发展方面的成果,并表示钦佩中国通过“蓝色伙伴关系”与国际社会共享经验和技术的做法。

大会期间,一场由中国自然资源部第三海洋研究所、世界经济论坛海洋行动之友和北京市企业家环保基金会(SEE基金会)联合举办的边会引人瞩目。本次会议重点发布了“蓝色伙伴关系”海洋生态保护和修复优秀案例,旨在向全球展现国际合作优秀成果,为全球海洋保护修复贡献智慧。

“我认为这是一个很好的前进方向。中国有能力在这方面开展行动,我对此非常钦佩。”参加边会的英国圣安德鲁斯大学教授威廉·奥斯汀告诉新华社记者,在海洋保护方面,不同国家确实存在能力差异,而分享知识、支持那些需要能力建设的国家,正是应当采取的方式,也是与实现联合国可持续发展目标的理念一致的做法,他赞赏中国这种积极协助他国的做法。

“COAST工具包是一个非常出色的项目。”联合国国际海底管理局秘书长蒂莫西·卡瓦略说,如果更深入到“海底”这个层面来看,中国在推动环保和强有力监管方面的努力令人惊叹。目前,国际海底管理局正在就深海采矿规则展开谈判。在中方推动下,各代表团举行了大量非正式磋商。

“所以我想对中国说声感谢,感谢其推动深海采矿的相关法规朝着更加环保、安全的方向发展。”她说。

“中国在海洋发展治理方面一直积极践行真正的多边主义,遵守国际海洋规则,比如签署《联合国海洋法公约》下国家管辖范围以外区域海洋生物多样性养护和可持续利用协定》,接受世界贸易组织《渔业补贴协定》等,捍卫人类共同继承财产。”

国际科学理事会海洋专家组联合主席彼得·豪根认为,海洋事务最重要的应对方式是多边主义。海洋不只属于海洋沿岸国家,而是属于全人类。

“我看到中国积极支持多边主义。我认为中国有意愿继续秉持知识共享、探索优先的理念。事实上,我看到中国确实在开展许多这类行动。例如,在‘联合国海洋科学促进可持续发展国际十年’(2021-2030)框架下,中国牵头了一些项目,并在其中发挥着重要作用。”他说。(新华社法国尼斯6月12日电)